Problemas de EGB2 2008
En este libro se enuncian los problemas que aparecieron semana a semana en la parte de problemas de práctica en el año 2009 en la página http://www.olimpiadas.edu.ar/. Estos problemas sirvieron de práctica a los alumnos para las Olimpíadas Sanluiseñas del Conocimiento en el nivel de cuarto grado hasta sexto grado de la escuela primaria). En la primera parte aparecen los enunciados de los 36 problemas. Y luego, a partir de la página 15, aparecen los enunciados junto con las resoluciones. En la primer parte sólo aparecen los enunciados, para que ningún alumno se vea tentado a leer rápidamente la solución sin antes pensar un poco el problema.
1) Baile de cumpleaños

Juana cumplió 11 años y lo festejó organizando un baile con sus compañeros.

· En el baile había 10 chicos y 10 chicas.

· Cada uno de los chicos en el transcurso de la fiesta sacó a bailar a 3 chicas diferentes.

· Las 4 chicas que menos las sacaron a bailar, las sacaron 2 chicos a cada una.

· A las demás, por lo menos las sacaron 3 chicos a cada una 
¿Es posible, con las condiciones de arriba que a alguna de las chicas la hayan sacado a bailar todos los chicos? 

Explicá cómo, en caso que sea posible
2) Espectáculo a la gorra

Un grupo de payasos hacen su clásica rutina en la plaza del pueblo. Luego de terminar el espectáculo, pasan una gorra para que los presentes colaboren con los payasos. En su última rutina recibieron en la gorra 5 billetes y 5 monedas, que sumaba un total de $20

La pregunta es. 

¿Cuáles son todas las posibles combinaciones de billetes y monedas que pudieron haber recibido?
3) Los dueños del bar

Nano y Agustín son los dueños del bar en una fiestita que organizaron para recaudar fondos para el viaje de sexto. Sólo venden vasos de gaseosa y sólo de una marca de gaseosa.  Cada vaso de gaseosa lo cobran $1. Y cada botella de 2L. les rinde 10 vasos llenos exactos. Y por otro lado, las gaseosas las pagaron $4,5 cada una. 

En total en la noche terminaron ganando $70,5. O sea, sumando todos los vasos que vendieron y restando el precio de todas las gaseosas que tuvieron que abrir la cuenta les da $70,5.

¿Cuántos vasos de gaseosa vendieron?
4) Los olímpicos

En el año 2008, que cada chico todavía se podía inscribir en varias olimpíadas a la vez. Ocurrió que en un grado de 25 alumnos muy estudiosos, 20 chicos se inscribieron en las de matemáticas, 17 chicos en las de literaria y 16 en ajedrez. Y sabemos que sólo 2 de los chicos del grado no se inscribieron en ninguna olimpíada.

Hay una cantidad mínima de chicos que seguro se inscribió en las 3 disciplinas nombradas anteriormente a la vez. 

¿Podrías decir cuántos por lo menos se inscribieron en las 3 olimpíadas?
5) Camino a la escuela

Juan va siempre en bicicleta a la escuela. Pedro en cambio va caminando porque vive más cerca. La velocidad de Juan en la Bici es 3 veces más que la de Pedro caminando. Juan sale de su casa cuando Pedro hizo mitad de su camino a la escuela. Y ambos llegan juntos a la escuela.

Si la casa de Pedro está a 10 cuadras de la escuela, 
¿A cuántas cuadras de la escuela está la de Juan?
6) 3 amigos de campamento

Los 3 amigos tuvieron que cavar una canaleta de 20 C. de ancho y a 10 Cm. de la carpa.

La carpa medía 2 metros de largo y 1 metro con 60 Cm. de ancho

Cavaron todos la misma cantidad. ¿Qué distancia cavó cada uno?
[image: image1.png]20 Cm.

Canaleta 14
10 Cm.
Sector de la
carpa
2M.

1My 60 Cm.





7) Campamento a la hora de dormir
3 Amigos fueron de campamento. Cuando llegó la hora de ir a dormir, entraron en la carpa y comenzaron a contarse chistes. Los chistes de Jerónimo duraban 20 minutos cada uno (pues venían con mucho adorno), los de Luciano 4 minutos cada uno y los de Sebastián 10 minutos cada uno.

Sabemos que cada uno contó por lo menos 1 chiste y que estuvieron 2 horas exactas contando chistes antes de finalmente dormirse.

¿Cuántos chistes contó cada uno? Da todas las posibilidades
8) Piso del comedor

El comedor de cierta casa es rectangular. En el piso se cuentan 216 baldosas, cada una mide 30 Cm. por 30 Cm. y cubren la totalidad del rectángulo del comedor. El largo del comedor no llega a ser el doble que el ancho.

¿Cuánto mide de ancho y cuánto mide de largo el comedor?
9) Año de nacimiento

Un amigo me dijo, hoy 2 de abril de 2009, que si sumaba los 4 dígitos de su año de nacimiento le da lo mismo que la edad que tiene hoy. 

¿Cuándo pudo haber nacido mi amigo?
10) Operación fracaso
Hay un concurso televisivo para formar un grupo de música. El grupo formado deberá tener 3 personas: 1 guitarrista, 1 bajista, y un cantante. Quedan solo 8 participantes con chances de integrar el grupo: 2 que compiten para cantante, 3 para guitarrista y 3 para bajista. ¿De cuantas maneras diferentes puede quedar conformado el grupo musical?

11) Llenando el álbum

Emilia intenta llenar un álbum de figuritas. En total, para llenarlo hay que juntar 200 figuritas diferentes (no repetidas). Hasta ahora sólo tiene una cuarta parte del álbum completada, pero hoy por ser su cumpleaños recibió de regalo 7 sobres de 5 figuritas cada uno. Una vez abiertos estos sobres descubrió que 
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de las nuevas figuritas le eran útiles y el resto eran repetidas.

Una vez pegadas estas figuritas que le resultaron útiles:

¿Cuántas figuritas todavía no tiene del álbum?
12) Heladero

En una heladería hay 4 tamaños de cucurucho distinto. Una vez que uno elige el tamaño de cucurucho, luego debe elegir dos gustos distintos entre 6 gustos posibles que ofrece la heladería. 
¿Cuántos tipos distintos de pedidos puede recibir el heladero si no importa el orden en que se piden los gustos?
13) Panchero

El panchero de la esquina vende 1 pancho por $2 y 2 panchos por $3

Al terminar el día vendió un total de 100 panchos y recaudó $172

Ese día: ¿Cuántas veces vendió 2 panchos por $3 y cuántas 1 pancho por $2?
14) Jugando a las figuritas

3 amigos juegan a las figuritas. Los 3 empiezan con 10 figuritas cada uno.

Juegan del siguiente modo. Se paran a 3 metros de la pared y cada uno tira una figurita intentando arrimarla lo más posible a la pared. El que la deja más cerca se gana las 2 figuritas que tiraron los otros 2 jugadores. Gana el juego quien llega primero a juntar 15 figuritas. Luego de la séptima jugada uno de los chicos resultó ganador llegando a tener justo 15 figuritas.

Sabemos además que todos ganaron alguna de las jugadas.

¿Con cuántas figuritas terminó cada uno?
15) Jugando a las figuritas 2

Ver abajo la resolución hecha por un alumno

4 amigos juegan a las figuritas. Los 4 empiezan con 20 figuritas cada uno.

Juegan del siguiente modo. Se paran a 3 metros de la pared y cada uno tira una figurita intentando arrimarla lo más posible a la pared. El que la deja más cerca junta las 4 figuritas que habían tirado y las une a sus otras figuritas. O sea, se gana las 3 figuritas que tiraron los otros 3 jugadores. Gana el juego quien llega primero a juntar 30 figuritas. Luego de la décima jugada uno de los chicos resultó ganador llegando a tener justo 30 figuritas.

Sabemos además que los otros 3 terminaron con menos figuritas de las que habían empezado
¿Con cuántas figuritas terminó cada uno?
16) Panchero 2

Ver abajo la resolución hecha por un alumno

El panchero de mitad de cuadra vende:

· 1 pancho por $2
· Una coca por $2

· 1 pancho + 1 coca por $3 (esta es la promoción para quien compra las 2 cosas juntas)

Durante un día 38 personas le compraron y cada uno eligió una de las 3 posibilidades.

En total, incluyendo lo que vendió en promoción, ese día vendió 10 panchos más que cocas y recaudó $98

¿Cuántas promociones de pancho + coca vendió?
¿Cuántas cocas vendió solas y cuántos panchos vendió solos?
Ver abajo la resolución de una alumna

17) Inscriptos en olimpíadas

Hoy, 29 de abril, ya casi terminado el período de inscripción, podemos decir que sumando los inscriptos de los niveles “Matemáticas 4°, 5° y 6° grado” con los inscriptos de “Matemáticas 4°, 5° y 6° año” da un total de 440 inscriptos. 

Además sabemos que si al total de inscriptos en “Matemáticas 4°, 5° y 6° año” lo dividimos por 4 y luego lo multiplicamos por 7 nos da como resultado el total de inscriptos en “Matemáticas 4°, 5° y 6° grado”
¿Cuántos inscriptos hay en cada uno de los 2 niveles nombrados?
Ver abajo la resolución de un alumno!

18) 3 Hermanos al desayuno

3 hermanos, Hugo, Carmen y Jorgelina, desayunan juntos todas las mañanas antes de ir a la escuela. Los 3 toman leche chocolatada. Jorgelina toma una taza. Hugo toma una taza y media y Carmen toma 2 tazas. A la hora de la merienda repiten, toman lo mismo que a la mañana.

Cada botella de leche rinde para 8 tazas.

¿Aproximadamente Cuántas botellas de leche toman en una semana?
Aclaración: Los fines de semana toman loa misma cantidad de leche que los días de semana

19) Prueba de opción múltiple

En una prueba de historia había 25 preguntas. Cada pregunta tenía abajo 4 posibles respuestas, de las cuales sólo una era correcta. Y el alumno debía elegir una de las opciones, o dejarlo en blanco admitiendo que no sabía la respuesta.

Para corregirle a cada alumno, la profesora hacía lo siguiente.

Si para una pregunta el alumno había elegido la respuesta correcta, le sumaba 4 puntos

Si había elegido una incorrecta le restaba 2 puntos
Y si no la había respondido ni le sumaba ni le restaba.

Sabemos que un alumno sacó 48 puntos en el examen:

1) ¿Cuáles son todas las posibles combinaciones de cuántas preguntas respondió bien, cuántas mal y cuántas no respondió?

2 compañeros que no habían estudiado nada, fueron a la prueba y apostaron para ver quien sacaba la nota más alta. Si vos fueras uno de esos 2:

2) ¿Qué estrategias seguirías para sacar más puntos que tu amigo?

Ver debajo de todo la resolución de un alumno!

20) Monedas en la lata

Sentado en la vereda,

un ciego suena su lata,

y pide alguna moneda

a los que pasan a pata.

Al terminar el día, notó con su tacto que había recibido monedas de 50 C., de 25 C. y de 10 C.

Eran 3 más las monedas de 50 C. que las de 25 C. Y eran más las de 25 C. que las de 10 C.

Si en total recibió $10,45:

¿Cuántas monedas recibió de 50 C., cuántas de 25 C. y cuántas de 10 C.? 
21) Parque de diversiones

En un parque de diversiones se cobra $8 a los chicos que tienen 12 años o menos, mientras que se cobra $12 a las personas mayores a 12 años. El día de hoy sólo un tercio del total pagaron la entrada barata, mientras que el resto pagó la entrada de $12 y se recaudó en entradas un total de $1376.
¿Cuántas personas en total pagaron entrada el día de hoy?
22) El cine del pueblo

En un pueblo hay una sala de cine. En el pueblo hay un total de 200 personas que pueden llegar a ir al cine.

En tres semanas consecutivas se pasaron las películas, con la asistencia que se detalla en la tabla.

	
	Asistieron a la película

	El hombre araña
	147

	Patoruzú
	115

	El señor de los anillos
	143


Nadie vio la misma película 2 veces

Las entradas al cine cuesta $7 y todos pagan.

1) ¿Cuánto se recaudó en total entre las 3 películas?

2) ¿Es posible que ninguno de los 200 haya visto las 3 películas?
23) El cine del pueblo

En un pueblo hay una sala de cine. En el pueblo hay un total de 200 personas que pueden llegar a ir al cine.

En tres semanas consecutivas se pasaron las películas, con la asistencia que se detalla en la tabla.

	
	Asistieron a la película

	El hombre araña
	147

	Patoruzú
	115

	El señor de los anillos
	143


Nadie vio la misma película 2 veces

Las entradas al cine cuesta $7 y todos pagan.
Si sabemos que de las 200 personas, hay 30 personas que vieron las 3 películas y exactamente 5 que no vieron ninguna

¿Cuántas personas vieron exactamente 2 de las películas y cuántas personas vieron solamente una peli?
24) Cancha de basquet

En una escuela hicieron una cancha de básquet rectangular. Las medidas de la cancha son 18 Mts. de largo por 12 Mts. de ancho.

Ahora están en la etapa de poner las baldosas para cubrir el rectángulo de la cancha. 

1) Si usan baldosas cuadradas, de 30 Cm. x 30Cm. ¿Cuántas deberán usar para cubrir toda la superficie de la cancha?

2) Y si las baldosas fueran de 20 Cm. x 20Cm., ¿cuántas baldosas necesitarían?
25) Remedios varios

El otro día me enfermé y fui a ver al médico. Viendo mi problema me recetó 4 remedios diferentes. Uno de los remedios lo tenía que tomar cada 4 horas, otro cada 5 horas, otro cada 6 horas y otro cada 7 horas. Me dijo que empiece tomando todos los remedios juntos y que los deje de tomar cuando me toque tomarlos todos juntos nuevamente. 
¿Cuántos días estuve tomando los remedios?
Ver abajo la resolución de un alumno

26) A gastar se ha dicho!

Ramiro venía ahorrando monedas en su alcancía desde hacía mucho tiempo, hasta que un día se dijo: 

-A gastar se ha dicho, basta de ahorrar!

Y decidió que cada día gastaría la quinta parte de lo que tenía en su alcancía al comenzar dicho día. Esto quiere decir por ejemplo, que di en su alcancía tuviera $50, entonces el primer día gastaría $10. Y el segundo día tendría sólo $40 al comenzar el día, por lo que gastaría en el segundo día 
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Bueno, pero eso era un ejemplo como para entender el modo de actuar de Ramiro. En realidad, lo que sabemos es que al finalizar el segundo día, Ramiro tenía solamente $28 en su alcancía. La pregunta es: 

¿Cuánto dinero tenía Ramiro antes de empezar su primer día de gasto?
27) Práctica de dardos

Danilo estaba aburrido en su casa y se pudo a practicar tiro al blanco con los dardos. El blanco donde tiraba es como el que se muestra a continuación:
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Se suman 30 puntos si se acierta en el círculo central, se suman 20 si se acierta en la región donde está el 20 y sólo 10 puntos si el dardo cae en la región del 10.

En su práctica, Danilo tiró 25 dardos. Acertando el doble de veces al sector del 10 que las que acertó al sector del 20. Y en total, entre todas las tiradas, sumó 400 puntos.

¿Cuántas veces acertó en cada sector?
28) Hinchas de fútbol

En un grado, la mitad más uno de los chicos son hinchas de Boca. Del resto, la tercera parte son hinchas de River. Y 10 no son hinchas ni de River ni de Boca.

¿Cuántos alumnos hay en el grado?
29) Práctica de dardos

Luego de su práctica de dardos, Danilo invitó a jugar un partido de dardos a Leandro. El juego consistía en ver quien llegaba en menos tiradas de dardo a sumar 100 puntos. Recordamos como era el blanco al que tiraban y los puntos que daba en cada región
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El primer partido lo ganó Danilo, quien en 4 tiradas logró sumar 100 puntos.

¿De cuántos modos diferentes pudieron haber sido las 4 tiradas de Danilo?

Veamos un ejemplo de cómo pudieron haber sido las 4 tiradas de Danilo:

1° tirada 30 puntos

2° tirada 20 puntos

3° tirada 20 puntos

4° tirada 30 puntos

En total sumó 100 puntos. Ese es un modo posible, pero hay varios más y tienes que encontrarlos.

30) Hinchas de fútbol 2
En otro grado, la tercera parte de los chicos son hinchas de Boca. Del resto, la mitad más uno son hinchas de River. Y de los que no son hinchas de River ni de Boca, la mitad son de Independiente y los otros 5 no son hinchas de ninguno de los 3 equipos
¿Cuántos alumnos hay en el grado? ¿Y cuántos hinchas de River, cuántos de Boca y cuántos de Independiente?

31) Cíber

En un ciber la hora de Internet se cobra $2 los días de semana y $2,5 los fines de semana. Y venden 2 tipos de abonos:

Abono 1: se pueden usar 10 horas cualquier día de la semana y cuesta $18

Abono 2:  se pueden usar 15 horas pero sólo de lunes a viernes y cuesta $23

Darío tiene planeado ir al cíber los 30 días del mes, donde 8 de estos días caen sábado o domingo, y estar exactamente una hora cada día.

¿Qué le conviene hacer para gastar lo mínimo posible?
32) Cíber 2

En un cíber hay 5 computadoras. 3 amigas van todos los domingos a jugar un juego en red. Cada una de ellas va a una computadora diferente. Las computadoras están numeradas del 1 al 5. Una de las amigas, luego de algunos domingos, notó que nunca les habían tocado las mismas 3 computadoras, que siempre cambiaba. 

¿Cuál es la máxima cantidad de domingos que pueden pasar sin que les toque en 2 domingos diferentes las mismas 3 computadoras?
33) Peluquero
El peluquero en Junio cobraba el corte de pelos $18. En total cortó 500 cabezas (el pelo). 
En julio, cobraba $21 cada corte y sólo cortó 400 cabezas
1) ¿En qué mes recaudó más?

2) ¿Entre todos los cortes que hizo en los 2 meses, qué precio en promedio le pagaron por corte?
34) Albañil

Un albañil tiene 2 mezcladoras, una de 100 litros y la otra de 200 litros. 

En la de 100 litros mezcla arena con cemento de modo que por cada palada de cemento pone 3 paladas de arena.

Y en la de 200 litros, mezcla la arena con el cemento de modo que por cada palada de cemento pone 5 paladas de arena.

Una vez llenadas las 2 mezcladoras, cuántas paladas de arena puso por cada palada de cemento?
35) La coca y el chegusan

En el bar de la esquina se vende al siguiente precio:

· el combo de una botellita de gaseosa más un sándwich de hamburguesa por $5

· el sándwich de hamburguesa sólo por $3

· la botellita de gaseosa sola por $3

En el día de hoy se agotaron los 6 cajones de 12 botellas de gaseosa cada uno, vendiéndose 50 Combos y se recaudaron $367 entre las gaseosas y los sándwiches vendidos. 
¿Cuántos Sándwiches se vendieron en total, contando los que se vendieron en combo?
36) Juego con fósforos

Te invito a jugar al siguiente juego: 

Ponemos 15 fósforos sobre la mesa. Luego, uno de los dos comienza retirando de la mesa una cierta cantidad de fósforos que puede ser uno, dos o tres fósforos. Luego le toca el turno al otro que tiene que retirar fósforos y también puede elegir de sacar uno, dos o tres. Y así sucesivamente. Gana el juego el que saca el último fósforo. 

¿Qué preferirías, ser el primero en sacar o el segundo? ¿Tienes alguna estrategia para ganar siempre? 
A partir de la próxima página se encuentran estos mismos problemas con sus respectivas soluciones!
1) Baile de cumpleaños

Problema: Juana cumplió 11 años y lo festejó organizando un baile con sus compañeros.

· En el baile había 10 chicos y 10 chicas.

· Cada uno de los chicos en el transcurso de la fiesta sacó a bailar a 3 chicas diferentes.

· Las 4 chicas que menos las sacaron a bailar, las sacaron 2 chicos a cada una.

· A las demás, por lo menos las sacaron 3 chicos a cada una 
¿Es posible, con las condiciones de arriba que a alguna de las chicas la hayan sacado a bailar todos los chicos? 

Explicá cómo, en caso que sea posible
Resolución: Si en la fiesta había 10 chicos y cada uno bailó con 3 chicas diferentes, podemos pensar que hubo 30 “¿Querés bailar?” que fueron aceptados. Las 4 chicas que menos bailaron recibieron 2 cada una y ahí ya van 
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 de los 30.

Sabemos que las otras 6 chicas bailaron con al menos 3 cada una. Supongamos que 5 de estas 6 sólo bailaron con 3 chicos y ninguno más. Algo así tiene que pasar para que una de las 6 baile con la mayor cantidad de chicos posible. Entonces ahí se cuentan 
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”¿Querés bailar?” más y ya suman 
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En ese caso, a la chica restante la habrían sacado a bailar 7 chicos para que la cuenta nos dé y lleguemos a los 
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 “¿Querés bailar?” aceptados

O sea, como mucho a la chica que más la sacaron, la sacaron 7 chicos

2) Espectáculo a la gorra

Problema: Un grupo de payasos hacen su clásica rutina en la plaza del pueblo. Luego de terminar el espectáculo, pasan una gorra para que los presentes colaboren con los payasos. En su última rutina recibieron en la gorra 5 billetes y 5 monedas, que sumaba un total de $20

La pregunta es. 

¿Cuáles son todas las posibles combinaciones de billetes y monedas que pudieron haber recibido?
Resolución: Sabemos que billetes hay de 2 pesos, de 5, de 10, de 20 y más grandes.

Y monedas hay de 1 centavo, de 5, de 10, de 50 centavos y de 1 peso.

Obviamente los payasos no recibieron un billete de $20 porque con los restantes 4 billetes y las monedas, seguro se pasarían de los $20 que sabemos que recibieron en total.

¿Pudo haber recibido un billete de $10?

En ese caso, los restantes 4 billetes tienen que haber sido de $2, con lo cuál sumaría $18, y entonces con las 5 monedas restantes tuvo que sumar $2.

Y eso pudo ser de la siguiente manera:

1 moneda de $1 y 4 monedas de 25 C. Caso 1($18 en billetes y $2 en monedas)

3 monedas de 50 C. y 2 de 25 C.          Caso 2 ($18 en billetes y $2 en monedas)

Si en cambio el billete más grande que recibían los payasos era de $5, entonces:

Si reciben 3 billetes de $5 y 2 de $2 suman $19. Y tienen que sumar $1 con las restantes 5 monedas. Y eso puede ocurrir sólo del siguiente modo:

1 de 50 C., 1 de 25 C., 2 de 10 C. y 1 de 5 C.  Caso 3
¡Pensar por que!

Si recibe sólo 2 billetes de $5, entonces los otros 3 billetes son de $2 y en billetes suman 
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¿Y es posible que con 5 monedas sumen $4 que es lo que falta para $20?

Si, pueden ser 3 monedas de $1 y 2 de 50 C. y ese es el único modo (Caso 4)
Si en cambio sólo reciben 1 billete de $5 y los otros 4 son de $2, entonces suman 
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, pero es imposible que sumen los $7 faltantes con 5 monedas, así que eso queda descartado. Y no hay más posibilidades. Las únicas 4  combinaciones posibles de lo que pudieron haber recibido los payasos, ya las describimos.

3) Los dueños del bar

Nano y Agustín son los dueños del bar en una fiestita que organizaron para recaudar fondos para el viaje de sexto. Sólo venden vasos de gaseosa y sólo de una marca de gaseosa.  Cada vaso de gaseosa lo cobran $1. Y cada botella de 2L. les rinde 10 vasos llenos exactos. Y por otro lado, las gaseosas las pagaron $4,5 cada una. 

En total en la noche terminaron ganando $70,5. O sea, sumando todos los vasos que vendieron y restando el precio de todas las gaseosas que tuvieron que abrir la cuenta les da $70,5.

¿Cuántos vasos de gaseosa vendieron?
Resolución: Hay una cuenta que es bastante sencilla. Por cada gaseosa que abren, si logran vender los 10 vasos. Cobran $10 y habían gastado $4,5. Por lo tanto, ganan 
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 por cada gaseosa que negocian de modo completo. Podemos imaginarnos que Nano y Agustín abrían una gaseosa, y cuando lograban vender los 10 vasos de dicha gaseosa recién abrían la siguiente. O sea, podemos pensar que una vez terminada la primera gaseosa habían ganado 
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. Un vez que terminaron la segunda llevaban ganados 
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. Una vez que ya habían vendido 10 gaseosas completas llevaban ganado 
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Todavía nos falta para llegar a los $70 que sabemos que recaudaron. Si hacemos la cuenta, vemos que con 12 gaseosas, ganan 
[image: image16.wmf]66

$

5

,

5

$

12

=

´


Pero para llegar a $70,5 todavía les falta ganar 
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Eso quiere decir que con la última gaseosa no lograron vender los 10 vasos. Sabemos que sólo ganaron $4,5 y la gaseosa también les costó $4,5. Eso quiere decir que de la última gaseosa sólo vendieron 9 vasos = $9 y por eso ganaron 
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 con la última gaseosa. O sea, en total vendieron en las primeras 12 botellas 10 vasos en cada una y en la undécima botella vendieron 9 vasos. Por lo tanto en total vendieron 
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129 vasos de gaseosa
4) Los olímpicos

Problema: En el año 2008, que cada chico todavía se podía inscribir en varias olimpíadas a la vez. Ocurrió que en un grado de 25 alumnos muy estudiosos, 20 chicos se inscribieron en las de matemáticas, 17 chicos en las de literaria y 16 en ajedrez. Y sabemos que sólo 2 de los chicos del grado no se inscribieron en ninguna olimpíada.

Hay una cantidad mínima de chicos que seguro se inscribió en las 3 disciplinas nombradas anteriormente a la vez. 

¿Podrías decir cuántos por lo menos se inscribieron en las 3 olimpíadas?
Resolución: Este problema es bastante difícil, pero vamos a pensarlo de un modo que no va a parecer tanto. 

Podemos pensar que desde la organización de olimpíadas se recibieron en total 
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inscripciones de los 23 alumnos de este grado que sí participaron de por lo menos una olimpíada. Lo primero que nos podemos preguntar es: ¿Es posible que ninguno de los chicos se haya inscripto en las 3 olimpíadas a la vez?

Si eso fuera posible, como máximo cada chico se habría inscripto en 2 olimpíadas y entonces en ese caso habrían mandado entre todos como mucho 
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solicitudes de inscripción. Sin embargo, sabemos que entre todos mandaron 53 solicitudes. 

Entonces ya nos respondimos que es imposible que ninguno se haya inscripto en 3 materias a la vez. O sea hay por lo menos 1 que se inscribió en 3. Entonces podemos preguntarnos ahora:

¿Es posible que solamente uno se haya inscripto en 3 olimpíadas?

¿Y qué dicen?

Bueno, podemos pensar como antes, si solamente 1 se hubiera inscripto en 3 olimpíadas, significa que los restantes 22 se inscribieron en a lo sumo 2 olimpíadas. Y como mucho pudieron mandar entre todos 
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solicitudes de inscripción. Sin embargo, sabemos que mandaron 53 solicitudes en total.

Esto nos dice que no puede ser que sólo 1 se haya inscripto en 3 olimpíadas, que tienen que ser por lo menos 2. 

Y bueno, tendríamos que seguir pensado de este modo y preguntarnos si es posible que sólo 2 se hayan inscripto en 3 olimpíadas y vamos a llegar que en ese caso como mucho habría mandado 
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 solicitudes. Y si seguimos pensando así, recién vemos que es posible que hayan enviado 53 solicitudes de inscripción, si al menos 7 de los chicos se inscribieron en 3 olimpíadas.

En ese caso puede ser que 7 chicos se inscriban en 3 olimpíadas y los restantes 16 se inscriban en 2 olimpíadas. De ese modo envían 
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Rta: Por lo menos 7 chicos se inscribieron en las 3 olimpíadas.

5) Camino a la escuela

Problema: Juan va siempre en bicicleta a la escuela. Pedro en cambio va caminando porque vive más cerca. La velocidad de Juan en la Bici es 3 veces más que la de Pedro caminando. Juan sale de su casa cuando Pedro hizo mitad de su camino a la escuela. Y ambos llegan juntos a la escuela.

Si la casa de Pedro está a 10 cuadras de la escuela, 
¿A cuántas cuadras de la escuela está la de Juan?
Resolución: Pedro es el que va caminando. Sabemos que cuando está a mitad de camino de la escuela, recién ahí sale Juan en su bici.

Como Pedro vive a 10 cuadras, cuando está a mitad de camino está a 5 cuadras.

Y además sabemos que llegan juntos. Pero sabemos que Juan va al triple de velocidad que Pedro por lo que en el tiempo que Pedro recorra las últimas 5 cuadras, Juan va a recorrer 15 cuadras en su bici. Y como llegan juntos y Juan salió justo  cuando a Pedro le faltaban 5 cuadras, significa que Juan vive a 15 cuadras de la escuela

Rta: Juan vive a 15 cuadras de la escuela

6) 3 amigos de campamento

Problema: Los 3 amigos tuvieron que cavar una canaleta de 20 C. de ancho y a 10 Cm. de la carpa.

La carpa medía 2 metros de largo y 1 metro con 60 Cm. de ancho

Cavaron todos la misma cantidad. ¿Qué distancia cavó cada uno?
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Resolución: A continuación hacemos un dibujo de la canaleta dividida en 4 partes, donde la de arriba es igual a la de abajo y la de la derecha es igual a la de la izquierda. Y pintamos de verde la parte que llamamos de la izquierda y de rojo la que llamamos parte de abajo.

La parte verde es un rectángulo de 20 Cm. de ancho ¿y de largo cuánto tiene?

Bueno, sabemos que la carpa medía 2 M. de largo, a lo que hay que agregarle 30 Cm. de cada lado para saber el largo total del rectángulo verde. O sea, el rectángulo verde mide 2 metros y 60 Cm. de largo.
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Mientras que el rectángulo rojo mide también 20 Cm. de ancho y de largo mide 20 Cm. más que 1M. y 60 Cm. 

O sea el rojo mide 1 metro con 80 Cm. de largo

Si sumamos las 4 partes que tienen que cavar para la canaleta, nos da un largo total de 
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metros

Entonces cada amigo tiene que cavar un largo aproximado de 
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Metros por un ancho de 20 Cm.

7) Campamento a la hora de dormir
Problema: 3 Amigos fueron de campamento. Cuando llegó la hora de ir a dormir, entraron en la carpa y comenzaron a contarse chistes. Los chistes de Jerónimo duraban 20 minutos cada uno (pues venían con mucho adorno), los de Luciano 4 minutos cada uno y los de Sebastián 10 minutos cada uno.

Sabemos que cada uno contó por lo menos 1 chiste y que estuvieron 2 horas exactas contando chistes antes de finalmente dormirse.

¿Cuántos chistes contó cada uno? Da todas las posibilidades
Resolución: Una cosa que podemos pensar es que el tiempo que demoren todos  los chistes de jero más todos los de Sebastián seguro que resulta un múltiplo de 10 minutos. Ya que pueden ser 30 minutos, 40, 50, 60, etc. Pero no pueden sumar 47 minutos por decir algo. 

Una vez que ya quedó claro lo anterior, podemos recordar que entre los 3 estuvieron exactamente 2 horas contando chistes. Pero 2 horas son 120 minutos. Eso quiere decir que Luciano no pudo haber contado sólo un chiste ya que habría demorado 4’ y eso significaría que los restantes 116 minutos los usaron Jero y Sebastián, pero sabemos que Jero y Sebastián pueden haber usado 110, 100, 90, etc. pero no 116’. Esta idea nos ayuda para descartar la posibilidad de que Luciano haya contado 2 chistes (son 8’) Tampoco pudieron ser 3 (son 12’) ni 4 chistes (que suman 16’).

La primera posibilidad es que Luciano haya contado 5 chistes. En ese caso habría demorado 20’ y entre Jero y Seba habrían demorado 100’

Pero 100’ pueden ser:

1) 4 chistes de Jero (80’) + 2 chistes de Seba (20’)

2) 3 chistes de Jero (60’) + 4 chistes de Seba (40’)

3) 2 chistes de Jero (40’) + 6 chistes de Seba (60’)

4) 1 chistes de Jero (20’) + 9 chistes de Seba (80’)

Hasta acá contamos 4 posibilidades diferentes de cómo pudieron haber contado los chistes. 

Para encontrar más posibilidades, tenemos que saltear al caso en que Luciano cuenta 10 chistes (40’)

Pero entonces entre Jero y Seba ocupan 80’, y eso lo pueden hacer del siguiente modo:

5) 3 chistes de Jero (60’) + 2 chiste de Seba (20’)

6) 2 chistes de Jero (40’) + 4 chiste de Seba (40’)

7) 1 chistes de Jero (20’) + 6 chiste de Seba (60’)

Hasta ahora contamos un total de 7 posibilidades. Para seguir pensamos en el caso en que Luciano cuente 15 chistes (60’)

En ese caso, entre Jero y Seba suma 60’. Y eso puede ser así:

8) 1 chiste de Jero (20’) + 4 chistes de Seba (40’)
9) 2 chiste de Jero (40’) + 2 chistes de Seba (20’)

Bien, llevamos 9 formas en total. Y todavía nos falta contar la posibilidad de que Luciano cuente 20 chistes, con lo cual demoraría 80 minutos. Y entonces entre Jero y Seba debería demorar exactamente 40’.

Y eso puede pasar sólo si:

10) Jero cuenta 1 chiste (20’) y Seba cuenta 2 chistes (20’)

Y entonces contamos 10 posibilidades diferentes de cuántos chistes contó cada uno.

8) Piso del comedor

Problema: El comedor de cierta casa es rectangular. En el piso se cuentan 216 baldosas, cada una mide 30 Cm. por 30 Cm. y cubren la totalidad del rectángulo del comedor. El largo del comedor no llega a ser el doble que el ancho.

¿Cuánto mide de ancho y cuánto mide de largo el comedor?
Resolución: Pensemos primero en un tablero de ajedrez o de damas, nada que ver me dirán ustedes impacientes. Bueno, tal vez escucharon alguna vez que el tablero de ajedrez tiene 64 casilleros. Y esto se debe a que hay 8 casilleros por lado, entonces el total de casilleros es 
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 ya que hay 8 filas de 8 casilleros cada una. Acá hay que pensar de una manera parecida. Hay que pensar como que hay varias filas de baldosas y todas las filas tienen la misma cantidad de baldosas ya que el comedor es rectangular. Si hubiera 2 filas por ejemplo, tendría que haber 108 baldosas en cada fila ya que 
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. Pero entonces sería un comedor alargadísimo. Sin embargo, sabemos que el largo no llega a ser el doble que el ancho.

Bueno, sigamos probando.

Si el ancho fuera 4 baldosas, tendría que haber 
[image: image31.wmf]54

4

216

=

¸

 baldosas de largo.

Sigue siendo desproporcional y no se cumple eso de que el largo no llega a ser el doble del ancho

Si probamos con 8 baldosas de ancho, nos da que de largo tendría que tener:
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. No puede ser, sigue siendo demasiado largo, más que el doble que el ancho.

Si probamos con 9 de ancho, nos da 
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 de largo. Tampoco sirve ya que el doble de 9 es 18 y el largo es más que el doble en este caso también.

Finalmente, si probamos con 12 baldosas de ancho, nos da que de largo tiene que tener 
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. Y eso si es posible.

Esa es la única posibilidad y se puede ver probando las restantes posibilidades.

Rta: El ancho del comedor es de 12 baldosas, lo mismo que 
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Y de largo son 
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O sea el comedor es de 3,6 metros. x 5,4 metros

9) Año de nacimiento

Un amigo me dijo, hoy 2 de abril de 2009, que si sumaba los 4 dígitos de su año de nacimiento le da lo mismo que la edad que tiene hoy. 

¿Cuándo pudo haber nacido mi amigo?
Resolución: Podemos empezar pensando si pudo haber nacido del 2000 para acá. Si hubiera nacido en el 2000, hoy tendría 8 o 9 años y sin embargo las 4 cifras de su año de nacimiento suman 
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 Entonces, no nació en el 2000. 

Y así, podemos seguir probando:

Si nació en el 2001, hoy tiene 7 u 8. S embargo, las 4 cifras de 2001 suman 3, así que no es el caso de mi amigo.

Si seguimos probando de ese modo, encontramos que pudo haber nacido entre el 3 de abril y el 31 de diciembre de 2003. En ese caso, hoy tendría todavía 5 años y las cifras de su año de nacimiento suman también 5 (
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Veamos si pudo haber nacido en la década del 1990. Si hubiera nacido en 1990 hoy tendría 18 o 19 y las cifras de 1990 suman 
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 Bien!

Entonces puede ser que hoy tenga 19 y haya nacido en 1990 (tiene que haber sido entre el 1 de enero y el 2 de abril de 1990)

Ya si pensamos otros años de la década del 90 no nos va a dar posible porque las 4 cifras van a sumar 20 o más pero el chico tendría 18 o menos.

Nos falta analizar la década de 1980.

Si probamos, vamos a encontrar que la única posibilidad para esa década es que haya nacido en 1985. De ese modo las cifras de su año de nacimiento suman 
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 y hoy tiene 23 años, si nació entre el 3 de abril y el 31 de diciembre de 1985.

Entonces, en resumen, las 3 fechas posibles son:

Entre el 3 de abril y el 31 de diciembre de 1985

Entre el 1 de enero y el 2 de abril de 1990

Entre el 3 de abril y el 31 de diciembre de 2003

10) Operación fracaso
Problema: Hay un concurso televisivo para formar un grupo de música. El grupo formado deberá tener 3 personas: 1 guitarrista, 1 bajista, y un cantante. Quedan solo 8 participantes con chances de integrar el grupo: 2 que compiten para cantante, 3 para guitarrista y 3 para bajista. ¿De cuantas maneras diferentes puede quedar conformado el grupo musical?

Resolución: A los participantes del programa los llamaremos: cantante 1, cantante

2, guitarrista 1, guitarrista 2, guitarrista 3, bajista 1, bajista 2 y bajista 3
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Con el diagrama de arriba se ve de una manera sencilla los posibles grupos que se pueden formar. Los enumeramos dentro del rectángulo rojo. Por ejemplo el grupo 1 es el que forman el bajista 1, el guitarrista 1 y el cantante 1. El grupo 7 que distinguimos es el que tiene el bajista 1, el guitarrista 3 y el cantante 1, mientras que el grupo 15 es el que tiene el bajista 3, el guitarrista 2 y el cantante 2.

O sea, en total hay 18 grupos diferentes de música que se pueden formar.

11) Llenando el álbum

Problema: Emilia intenta llenar un álbum de figuritas. En total, para llenarlo hay que juntar 200 figuritas diferentes (no repetidas). Hasta ahora sólo tiene una cuarta parte del álbum completada, pero hoy por ser su cumpleaños recibió de regalo 7 sobres de 5 figuritas cada uno. Una vez abiertos estos sobres descubrió que 
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de las nuevas figuritas le eran útiles y el resto eran repetidas.

Una vez pegadas estas figuritas que le resultaron útiles:

¿Cuántas figuritas todavía no tiene del álbum?
Resolución: Si hasta ahora tiene una cuarta parte, significa que de las 200 diferentes que necesita sólo tiene 
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Si recibe 7 sobres de 5 figuritas, entonces recibe 
[image: image44.wmf]35

5

7

=

´

 figus. Pero de esas 35 sólo 
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 le eran útiles. Entonces le fueron útiles 
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Pero entonces ahora tiene 
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figuritas diferentes pegadas.

Y eso significa que le faltan 
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 figuritas para llenar el álbum.
12) Heladero

Problema: En una heladería hay 4 tamaños de cucurucho distinto. Una vez que uno elige el tamaño de cucurucho, luego debe elegir dos gustos distintos entre 6 gustos posibles que ofrece la heladería. 
¿Cuántos tipos distintos de pedidos puede recibir el heladero si no importa el orden en que se piden los gustos?
Resolución: 

Para no marearnos al contar, pensemos cuántas posibilidades habría si tuviéramos un solo tipo de cucurucho.

A los gustos, en vez de llamarles vainilla, chocolate, o los que sean que no sabemos cuales son, los llamamos gusto1, gusto2, gusto3, y así siguiendo hasta gusto6.

¿Cuántos helados posibles hay si uno de los gustos es el gusto1?

Bueno, no es muy difícil darse cuenta que son… 5. Si, porque los gustos tenían que ser distintos, entonces tenemos el gusto 1 con alguno de los otros 5 sabores. En total son 5 posibilidades. Hasta ahora contamos 5 combinaciones posibles. Ahora pensemos lo siguiente. Si no contamos de nuevo ninguna de las combinaciones de gustos que contamos hasta ahora, 

¿Cuántos helados posibles se podrían hacer con el gusto 2?

Bueno, si permitiésemos todos habría 5 igual que los que había con el gusto1, que serían el gusto2 con alguno de los otros 5 gustos, pero como ya contamos recién al helado que tiene al gusto1 y al gusto2, entonces son 4.

Entonces hasta ahora llevamos contados 5+4 combinaciones distintas de helados.

Pensemos ahora cuántos helados posibles que tengan al gusto3 hay si no contamos los que ya contamos antes

¿Y? ¿Ya te imaginás cuál es la respuesta? 

En total hay 5 helados que contienen al gusto3, pero ya contamos 2 de esas combinaciones, que son justamente gusto1 con gusto3 y gusto2 con gusto3

Entonces tenemos que sumar 5-2=3 nuevas combinaciones.

Si seguimos con este razonamiento, vamos a contar que las combinaciones posibles son 5+4+3+2+1=15

Para un tipo de cucurucho hay entonces 15 combinaciones posibles de pedidos. Como hay 4 tipos distintos de cucurucho, tenemos que multiplicar 15 por 4 para calcular el total de combinaciones posibles de helados que se le pueden pedir al heladero

El total de pedidos distintos que se le pueden hacer es 15 x 4 = 60
13) Panchero

El panchero de la esquina vende 1 pancho por $2 y 2 panchos por $3

Al terminar el día vendió un total de 100 panchos y recaudó $172

Ese día: ¿Cuántas veces vendió 2 panchos por $3 y cuántas 1 pancho por $2?
Resolución: Vamos a resolverlo con el método de ir probando hasta resolverlo.

Empezamos tirando una posibilidad. Digamos que 20 veces vendió 2 panchos. por $3. O sea ahí ya se le van 40 panchos y recauda 
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. Pero entonces los 60 panchos restantes los vende de a uno por $2 y recauda 
[image: image50.wmf]120

$

2

$

60

=

´

. O sea, en total recaudaría 
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Bueno, anduvimos cerca. Pero en realidad sabemos que recaudó menos que $180. Eso significa que fueron más las veces que 20 las veces que vendió la promoción de 2 panchos por $3.

Si hubieran sido 22 las veces que vendía 2 panchos por $3, entonces serían 44 panchos por 
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 panchos le servirían para recaudar 
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 O sea, en total habría recaudado 
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Nos acercamos un poco, pero todavía no es el resultado exacto. Subiendo en 2 (de 20 a 22) la cantidad de veces que vendió la promoción de 2 panchos por $3 vemos que recaudó sólo $2 menos. Tal vez si subiéramos en 6 unidades más la cantidad de veces que vendió la promoción, lo recaudado bajaría en $6 también. Probemos:

Si vende 28 promociones, son 
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 panchos y recauda 
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Y los panchos que vende solos son 
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y con estos recauda 
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. Entonces en total recauda 
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Rta.: Vende 28 promociones de 2 panchos por $3 y 44 panchos de a uno.
Resolución enviada por Santiago Albertengo, alumno de quinto grado de la escuela N°29 Remedios de Escalada de San Martín, de la ciudad de Villa Mercedes:
Me parece que El panchero  vendió  44  veces los panchos a 2pesos y 28 veces los panchos a 3pesos 

14) Jugando a las figuritas

3 amigos juegan a las figuritas. Los 3 empiezan con 10 figuritas cada uno.

Juegan del siguiente modo. Se paran a 3 metros de la pared y cada uno tira una figurita intentando arrimarla lo más posible a la pared. El que la deja más cerca se gana las 2 figuritas que tiraron los otros 2 jugadores. Gana el juego quien llega primero a juntar 15 figuritas. Luego de la séptima jugada uno de los chicos resultó ganador llegando a tener justo 15 figuritas.

Sabemos además que todos ganaron alguna de las jugadas.

¿Con cuántas figuritas terminó cada uno?
Resolución: Para empezar a pensarlo vamos a ver de las 7 veces que jugaron, cuántas ganó y cuántas perdió el que terminó juntando 15 figus.  Probando un poquito se ve que ganó 4 veces y perdió 3. De ese modo, las 4 veces que ganó, ganó 8 figuritas ya que cada vez gana las 2 figuritas de sus contrincantes. Y las 3 veces que perdió, perdió 1 figurita cada vez. O sea, ganó 8 figuritas y perdió 3 y por eso llegó a 15 figuritas.

Pero si sabemos que el ganador ganó en 4 ocasiones y todos ganaron por lo menos una vez, significa que de las 3 veces restantes que jugaron, un chico ganó 2 veces y el otro ganó una vez.

El que ganó 2 veces tuvo que haber perdido 5 veces y por lo tanto, ganó 4 figus las 2 veces que ganó y perdió 5 las 5 veces que perdió, por lo tanto terminó con 
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Y el otro ganó una vez 2 figuritas y perdió 6 veces una figurita, o sea perdió 6 figus. En total terminó con 
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 figuritas.

Rta.: El que ganó terminó con 15, el segundo con 9 y el último con 6. 
Resolución realizada por Andres Lucero

El jugador Nº1 termino con las 15 figuritas por que perdió 3 veces lo que significa 3 figuritas menos entonces quedo con 7 figus y gano 4 veces que sería 8 figus mas lo que suma 15. El jugador Nº2 termino con 6 figus por que perdió 6 veces lo que significa 6 figus menos, entonces le quedo 4,pero gano una vez (2 figus +) y la suma da por resultado 6 figus. El jugador Nº3 termino con 9 figus por que perdio 5 veces lo que significa 5 figus menos y le quedarian 5 figus,pero gano 2 veces(4 figus +) lo que suma 9 figuritas. 
La suma total es:15+6+9=30

15) Jugando a las figuritas 2

Ver abajo la resolución hecha por un alumno

Problema: 4 amigos juegan a las figuritas. Los 4 empiezan con 20 figuritas cada uno.

Juegan del siguiente modo. Se paran a 3 metros de la pared y cada uno tira una figurita intentando arrimarla lo más posible a la pared. El que la deja más cerca junta las 4 figuritas que habían tirado y las une a sus otras figuritas. O sea, se gana las 3 figuritas que tiraron los otros 3 jugadores. Gana el juego quien llega primero a juntar 30 figuritas. Luego de la décima jugada uno de los chicos resultó ganador llegando a tener justo 30 figuritas.

Sabemos además que los otros 3 terminaron con menos figuritas de las que habían empezado
¿Con cuántas figuritas terminó cada uno?
Resolución: Cunado un chico gana aumenta su cantidad de figuritas en 3, ya que levanta las 3 figuritas de sus contrincantes. Y cuando pierde, sólo pierde una figurita. Sabemos que el que ganó, empezó con 20 figuritas y terminó con 30. O sea, aumentó en 10 su cantidad de figuritas y en total jugó 10 veces. Probando llegamos a la conclusión de que si o si ganó 5 veces y perdió las otras 5. De ese modo ganó 
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figuritas y perdió 5 y eso significa que en total ganó 10. De las otras 5 veces que jugaron, si alguno hubiera ganado 3 veces, entonces en total habría ganado 
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figuritas y habría perdido 7. Pero en ese caso habría terminado con más 22 figuritas, pero sabemos los demás terminaron todos con menos figuritas que con las que empezaron. Entonces, a lo sumo, el que más veces ganó de los otros 3 pudo haber ganado 2 veces. En ese caso, en las otras 5 veces lo único que pudo haber pasado es que 2 de ellos ganen 2 veces y el otro gane una vez. De ese modo va a haber 2 que ganaron 2 veces y perdieron 8. O sea terminaron con 
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Y otro 
que ganó una vez y perdió 9 y terminó por lo tanto con 
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Rta.: Uno terminó con 14, 2 terminaron con 18 y el que ganó terminó con 30.
Resolución realizada por Andrés Lucero

El jugador Nº1 pierde 5 veces y le quedan 15 figus. y luego gana 5 veces.Si por cada vez que gana junta 3 figus.+,entonces 3x5=15+15=30(este es el ganador)

El jugador Nº2 pierde 8 veces lo que significa 20-8=12 y ganó 2 veces o sea 3x2=6+12=18(el total es 18 figus)

El jugador Nº3,tambien pierde 8 veces lo que significa 8 figus. menos pero gano 2 veces entonces 3x2=6+12=18(termina con 18 figuritas)

El jugador Nº4 pierde 9 veces lo que significa 20-9=11 y gano 1 vez y queda 11+3=14(quedo con 14 figuritas)

16) Panchero 2

Ver abajo la resolución hecha por un alumno

Problema: El panchero de mitad de cuadra vende:

· 1 pancho por $2
· Una coca por $2

· 1 pancho + 1 coca por $3 (esta es la promoción para quien compra las 2 cosas juntas)

Durante un día 38 personas le compraron y cada uno eligió una de las 3 posibilidades.

En total, incluyendo lo que vendió en promoción, ese día vendió 10 panchos más que cocas y recaudó $98

¿Cuántas promociones de pancho + coca vendió?
¿Cuántas cocas vendió solas y cuántos panchos vendió solos?
Resolución: Hay varias formas de pensarlo. Una podría ser, primero intentar ver cuántas veces vendió el pancho y la coca juntos por $3. Y cuántas veces vendió sólo una cosa. Bueno, sabemos que en total vendió en 38 ocasiones. Digamos para probar que 20 veces vendió la promoción de los $3. Entonces 18 veces vendió una sola cosa. En ese caso habría juntado 
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Dio cerca, pero no exacto ya que sabemos que en total juntó $98.

Si en cambio planteamos que 22 veces vendió la promoción del pancho y la coca juntos, entonces sólo 16 veces vendió un producto solo. En ese caso, juntó 
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Ahora dio bien, pero aún de los 16 productos que vendió solo no sabemos cuántas veces vendió la coca sola y cuántas veces vendió el pancho solo. Pero sabemos que en total vendió 10 panchos más que cocas, pero en las 22 personas a las que le vendió la promoción venían empatados el pancho y la coca. Eso significa que los 10 de ventaja se los tiene que sacar en las 16 personas a las que les vendió un solo producto. Y eso tuvo que haber sido vendiendo 3 cocas y 13 panchos solos.

Rta.: En total vendió: 
· 22 promociones de coca+pancho

· 13 panchos solos

· 3 cocas solas

Resolución realizada por Santiago Albertengo, alumno de quinto grado de la Escuela N°29 Remedios escalada de San Martín

Hola, yo lo resolví diferente. Mira: 

PANCHOS 10 X $2=$20 
PROMOCIO 22 X $3=$ 66
PANCHOS 3 X 2 = $6
COCAS 3 X 2 =$6
________________________

PERSONAS 38 = $98

1º RESPUESTA : VENDIO 22 PROMOCIONES
2º RESPUESTA: VENDIO 3 COCAS SOLAS Y 13 PANCHOS SOLOS
ESPERO QUE NO ME HAYA EQUIVOCADO CHAU

Ver abajo la resolución de una alumna

17) Inscriptos en olimpíadas

Problema: Hoy, 29 de abril, ya casi terminado el período de inscripción, podemos decir que sumando los inscriptos de los niveles “Matemáticas 4°, 5° y 6° grado” con los inscriptos de “Matemáticas 4°, 5° y 6° año” da un total de 440 inscriptos. 

Además sabemos que si al total de inscriptos en “Matemáticas 4°, 5° y 6° año” lo dividimos por 4 y luego lo multiplicamos por 7 nos da como resultado el total de inscriptos en “Matemáticas 4°, 5° y 6° grado”
¿Cuántos inscriptos hay en cada uno de los 2 niveles nombrados?
Resolución: Para no confundirnos, podemos llamar nivel 1 al de los más chiquitos y nivel 3  al de los más grandes.

Como en el enunciado explica que a los del nivel 3 si lo dividimos por 4 y luego  lo multiplicamos por 7 nos da el total de los del nivel 1, significa que hay más del nivel 1 que del nivel 3.

Vamos a empezar probando:

Supongamos que hubiera 200 inscriptos en el nivel 3. Entonces en el nivel 1 habría 
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 y en total sería 
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. Pero sabemos que son sólo 440 así que tienen que ser menos los del nivel 3 y por lo tanto también menos los del nivel 1.

Probemos con 120 del nivel 3. en ese caso, serían 
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 Y en total serían 
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 Bueno, ahora nos quedamos cortina.

Si seguimos probando, llegamos a que con 160 del nivel 3, da que hay 
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 del nivel 1 y en total suman 
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alumnos que es lo que decía el ejercicio.

Rta. : Hay 160 inscriptos del nivel “Matemáticas 4°, 5° y 6° año” y 280 inscriptos del nivel “Matemáticas 4°, 5° y 6° grado”
Resolución realizada por Florencia Parnisari, alumna de sexto grado del Instituto Santa Catalina de la ciudad de San Luis:

a mi me dio que en los inscriptos en mat del secundario es de 160 porque:

160 :4=40 y 40 x 7=280

por lo tanto 280 + 160= 440

Ver abajo la resolución de un alumno!

18) 3 Hermanos al desayuno

Problema: 3 hermanos, Hugo, Carmen y Jorgelina, desayunan juntos todas las mañanas antes de ir a la escuela. Los 3 toman leche chocolatada. Jorgelina toma una taza. Hugo toma una taza y media y Carmen toma 2 tazas. A la hora de la merienda repiten, toman lo mismo que a la mañana.

Cada botella de leche rinde para 8 tazas.

¿Aproximadamente Cuántas botellas de leche toman en una semana?
Aclaración: Los fines de semana toman loa misma cantidad de leche que los días de semana

Resolución: Veamos cuánto toman estos 3 hermanos en la mañana. 

Toman 
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tazas. O sea 4 tazas y media por la mañana. Entonces a la merienda tomarán otras 4 tazas y media. Y en total en el día toman 
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 tazas. En una semana toman un total de 
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tazas. 

Pero si una botella rinde 8 tazas, 8 botellas rinden 
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tazas. 

Rta.: O sea en una semana se toman casi 8 botellas enteras de leche
Resolución realizada por Andrés Lucero, alumno de sexto grado del colegio San Luis Rey de la ciudad de San Luis:

Si sabemos que Jorgelina toma 1 taza a la mañana y otra a la tarde son 2 tazas.Hugo toma 1.5x2=3 tazas.Carmen tomo 2x2=4 tazas.

Entoces 2+3+4=9x7=63.

Toman en total 63 tazas de leche chocolatada entre los 3 por semana.

Si cada botella rinde 8 tazas entonces 63:8=7 botellas y 7/8.

En una semana toman 7 botella y 7/8

19) Prueba de opción múltiple

Problema: En una prueba de historia había 25 preguntas. Cada pregunta tenía abajo 4 posibles respuestas, de las cuales sólo una era correcta. Y el alumno debía elegir una de las opciones, o dejarlo en blanco admitiendo que no sabía la respuesta.

Para corregirle a cada alumno, la profesora hacía lo siguiente.

Si para una pregunta el alumno había elegido la respuesta correcta, le sumaba 4 puntos

Si había elegido una incorrecta le restaba 2 puntos
Y si no la había respondido ni le sumaba ni le restaba.

Sabemos que un alumno sacó 48 puntos en el examen:

1) ¿Cuáles son todas las posibles combinaciones de cuántas preguntas respondió bien, cuántas mal y cuántas no respondió?

2 compañeros que no habían estudiado nada, fueron a la prueba y apostaron para ver quien sacaba la nota más alta. Si vos fueras uno de esos 2:

2) ¿Qué estrategias seguirías para sacar más puntos que tu amigo?

Resolución: En la siguiente tabla mostraremos todas las posibilidades para sacar 48 puntos en las 25 preguntas:
	
	Bien
	Mal
	sin

respuesta
	Ptos. X bien respondidas
	Ptos. X mal respondidas
	Total

	Posibilidad 1
	12
	0
	13
	48
	0
	48

	Posibilidad 2
	13
	2
	10
	52
	-4
	48

	Posibilidad 3
	14
	4
	7
	56
	-8
	48

	Posibilidad 4
	15
	6
	4
	60
	-12
	48

	Posibilidad 5
	16
	8
	1
	64
	-16
	48


2) Responder la pregunta 2) no es para nada sencillo. Pero la pusimos para que se imaginen la situación. Lo que podemos decir es que si no sabemos nada en ninguna de las preguntas, y arriesgamos en todas sin tener ninguna idea de cuál puede ser la respuesta. Es de esperar que más o menos acertemos en un cuarto de las preguntas. 
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, o sea entre 6 y 7. Digamos que tenemos algo de suerte y acertamos en 7 de las preguntas. En ese caso, sumaríamos 
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 puntos. Pero como también arriesgamos en las otras 18 sin acertar, restamos 
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 Y en total nos da: 
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Y eso significa que tal vez era mejor estrategia no arriesgar nada.

Si en cambio, digamos que en todas las preguntas, leyendo con atención hay 2 de las 4 respuestas que las podemos descartar porque estamos seguros que no son las respuestas correctas. Entonces, si arriesgáramos en ese caso entre las 2 opciones restantes acertaríamos en aproximadamente 
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 de las respuestas. Pero entonces acertaríamos 12 o 13 veces más o menos. Entonces sumaríamos 
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o 52 y no acertaríamos en 12 o 13 y restaríamos 
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En ese caso haríamos en total cerca  de 24 o de 26. y sería conveniente arriesgar siempre en vez de no arriesgar nunca.

De cualquier modo este problema era para que pensemos un poco y no tiene una solución muy clara es sólo para que nos preguntemos ese tipo de cosas.

Ver debajo de todo la resolución de un alumno!

20) Monedas en la lata

Sentado en la vereda,

un ciego suena su lata,

y pide alguna moneda

a los que pasan a pata.

Al terminar el día, notó con su tacto que había recibido monedas de 50 C., de 25 C. y de 10 C.

Eran 3 más las monedas de 50 C. que las de 25 C. Y eran más las de 25 C. que las de 10 C.

Si en total recibió $10,45:

¿Cuántas monedas recibió de 50 C., cuántas de 25 C. y cuántas de 10 C.? 
Resolución: El modo para resolverlo es ir probando, siguiendo las reglas del enunciado. Digamos por ejemplo que el ciego recibió 10 monedas de 50 C.

En ese caso, según el enunciado debería haber recibido 3 monedas menos de 25C. Entonces, tendría:

10 monedas de 50C. = $5

7 monedas de 25 C.  = $1,75

Y de 10 C. puede tener a lo sumo 6 monedas ya que tiene menos que la cantidad de monedas de 25 C.

Pero entonces tiene como mucho 60 C. 

Pero entonces en total tendría como mucho 
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Pero sabemos que juntó en total $10,45 entonces no nos dio. Bueno, eso es probar!

Si en cambio probamos con 14 monedas de 50 C., da lo siguiente:

14 monedas de 50 C. = $7

11 monedas de 25 C. = $2,75

O sea $9,75

Y para llegar a $10,45 faltan 
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Bueno, entonces son 7 las monedas de 10 C.

Rta.: En resumen, el ciego recibió.

14 monedas de 50 C.

11 monedas de 25 C.

7 monedas de 10 C.
Resolución realizada por Facundo Villegas Becerra, alumno de quinto grado del Instituto Educ. Cristo Rey / Mi mundo de colores de la ciudad de San Luis

Espero que mi respuesta esté bien.

14 monedas de 50c.----$7

11 monedas de 25c.----$2,75 

7 monedas de 10c.------0,70c.

Empecé con las monedas de 50c.,luego segui con las de 25c. y luego con las de 10c.Empecé probando con 10 monedas de 50c,luego me di cuenta de que no alcanzaba y segui probando hasta que llegué a la cifra correcta.

21) Parque de diversiones

Problema: En un parque de diversiones se cobra $8 a los chicos que tienen 12 años o menos, mientras que se cobra $12 a las personas mayores a 12 años. El día de hoy sólo un tercio del total pagaron la entrada barata, mientras que el resto pagó la entrada de $12 y se recaudó en entradas un total de $1376.
¿Cuántas personas en total pagaron entrada el día de hoy?
Resolución: Si una tercera parte del total pagó la entrada barata, significa que el resto, que son dos terceras partes del total, pagó la entrada cara. O sea, pagaron la entrada cara el doble de los que pagaron la barata, ya que 2 terceras partes es el doble que una tercera parte.

Bien, ahora sólo falta comenzar a probar. Supongamos que fueran 100 los que pagan la entrada barata. Entonces serían 200 los que pagan la cara. Entonces se recaudaría 
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Nos pasamos. Significa que fueron muchos menos!

Veamos cuánto habrían recaudado si hubieran sido 50 los que pagaron la entrada barata. En ese caso habrían sido 100 los que pagaron la cara y en total se habría recaudado 
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De nuevo nos pasamos!

Probemos con 40 entradas baratas. En ese caso daría:
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Bueno, ahora nos dio un poco de menos.

Probamos con 43 entradas baratas:


[image: image92.wmf]1376

$

1032

$

344

$

12

$

86

8

$

43

=

+

=

´

+

´


Bien, nos dio!!!

Rta.: En total fueron 
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personas que pagaron la entrada el día de hoy

22) El cine del pueblo

Problema: En un pueblo hay una sala de cine. En el pueblo hay un total de 200 personas que pueden llegar a ir al cine.

En tres semanas consecutivas se pasaron las películas, con la asistencia que se detalla en la tabla.

	
	Asistieron a la película

	El hombre araña
	147

	Patoruzú
	115

	El señor de los anillos
	143


Nadie vio la misma película 2 veces

Las entradas al cine cuesta $7 y todos pagan.

1) ¿Cuánto se recaudó en total entre las 3 películas?

2) ¿Es posible que ninguno de los 200 haya visto las 3 películas?
Resolución:

1) En total, entre las 3 películas se vendieron 
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entradas. Como cada entrada cuesta $7, en total se recaudaron 
[image: image95.wmf]2835

$

7

$

405

=

´


Rta.: Se recaudaron $2835 en total entre las 3 películas
2) Supongamos que ninguno de los 200 que pueden llegar a ir al cine fue a ver las 3 películas. En ese caso, cada uno de los 200 pudo haber visto como mucho 2 películas. O sea, a lo sumo cada uno pagó 2 entradas al cine. Y eso significaría que como máximo entre todos habrían pagado 
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entradas al cine. Pero nosotros sabemos que en total se pagaron 405 entradas. Eso significa que si o si hubo alguien que miró las 3 películas ya que si nadie hubiera mirado las 3 nunca se habrían llegado a comprar 405 entradas.

23) El cine del pueblo 2
Problema: En un pueblo hay una sala de cine. En el pueblo hay un total de 200 personas que pueden llegar a ir al cine.

En tres semanas consecutivas se pasaron las películas, con la asistencia que se detalla en la tabla.

	
	Asistieron a la película

	El hombre araña
	147

	Patoruzú
	115

	El señor de los anillos
	143


Nadie vio la misma película 2 veces

Las entradas al cine cuesta $7 y todos pagan.
Si sabemos que de las 200 personas, hay 30 personas que vieron las 3 películas y exactamente 5 que no vieron ninguna

¿Cuántas personas vieron exactamente 2 de las películas y cuántas personas vieron solamente una peli?
Resolución: Sabemos que entre los 200 que pueden llegar a ir al cine compraron entre las 3 películas un total de 
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  405 entradas.

Veamos. De los 200, sabemos que hubo:

5 que no compraron ninguna

30 que compraron 3 entradas (o sea 90)

Quiere decir que entre los restantes, que son 
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 compraron las restantes entradas que son 
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O sea, sabemos que 165 personas compraron un total de 315 entradas. Y estas 165 personas compraron o una entrada o dos cada uno.

Si los 165 hubieran comprado 2 entradas cada uno habrían comprado un total de 
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. Entonces fueron 15 personas que compraron una sola entrada mientras que los restantes 150 compraron 2 entradas cada uno. De ese modo tenemos que 

· 5 personas compraron 0 entradas  (0 entradas)

· 30 personas compraron 3 entradas  (90 entradas)

· 150 personas compraron exactamente 2 entradas  (300 entradas)

· 15 personas compraron exactamente una entrada  (15 entradas)

Hacemos la cuenta para asegurarnos que hayamos contado bien las 200 personas y las 405 entradas
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Resolución realizada por Andrés Lucero Skamlec, alumno de sexto grado del colegio San luis Rey de la ciudad de San Luis
Si sabemos que hay:

200 personas

405 entradas(147+115+143)

Entonces:

Personas_________peliculas____________entradas

5_________ no vieron peliculas ________0 entradas

30__________ 3 peliculas _____________90 entradas (30x3)

150_________ 2 peliculas _____________300entradas (150x2)

15___________1 pelicula_______________15 entradas (15x1)

---------------------------------------------------------------------------------------

Total:

200___________///////////_________________405

24) Cancha de basquet

Problema: En una escuela hicieron una cancha de básquet rectangular. Las medidas de la cancha son 18 Mts. de largo por 12 Mts. de ancho.

Ahora están en la etapa de poner las baldosas para cubrir el rectángulo de la cancha. 

1) Si usan baldosas cuadradas, de 30 Cm. x 30Cm. ¿Cuántas deberán usar para cubrir toda la superficie de la cancha?

2) Y si las baldosas fueran de 20 Cm. x 20Cm., ¿cuántas baldosas necesitarían?
Resolución: Veamos, a lo ancho, en 12 metros ¿cuántas baldosas entran?

Bueno, 12 metros son 
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 Y las baldosas son de 
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. Son 40 baldosas que entran a lo ancho

Para ver cuántas baldosas entran a lo largo hacemos la división 
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Hay 60 baldosas a lo largo. O sea, la cancha es un rectángulo formado por 60 filas de 40 baldosas cada una. O sea, hay en total 
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baldosas.

1) Deben usar un total de 2400 baldosas
2) Acá, la diferencia es que en vez de dividir por 30 como en el punto 1) debemos dividir por 20 ya que las baldosas son de 
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Y así encontramos que a lo ancho hay 
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baldosas mientras que a lo largo hay 
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baldosas. Por lo tanto en total hay 60 filas de 90 baldosas cada una. O sea, un total de 
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2) Hay un total de 5400 baldosas
Resolución realizada por Franco Perez, alumno de quinto grado del Centro educativo N°12 Leopoldo Lugones de la ciudad de Tilizarao.

1) Cada 1b=30 cada2b=60 cada3b=90 cada4b=1,20mts.cada 40 baldosas 12 mts

cada 5b=150cm cada 6b=180cm.cada 60 baldosas 18 mts,multiplicando 40X60=2400b y con esto cubro toda la cancha 

2)1b=20 2b=40 3b=60 4b=80 5b=100 6b=120, para 12mts nesecito 60b, 7b=140 8b=160 9b=180,para cubrir los 18mts nesecitaria 90 b,multiplicando 90X60=5400b necesitaria para cubrir la cancha de basquet.

25) Remedios varios

Problema: El otro día me enfermé y fui a ver al médico. Viendo mi problema me recetó 4 remedios diferentes. Uno de los remedios lo tenía que tomar cada 4 horas, otro cada 5 horas, otro cada 6 horas y otro cada 7 horas. Me dijo que empiece tomando todos los remedios juntos y que los deje de tomar cuando me toque tomarlos todos juntos nuevamente. 
¿Cuántos días estuve tomando los remedios?
Resolución: Este es un problema bastante difícil ya que hay que saber buscar el mínimo común múltiplo (más conocido como el mcm) entre varios números. En este caso, tenemos que buscar el mcm entre 4, 5, 6 y 7 ya que dicho número es el número de horas que deben pasar para que vuelva a tomar todos los remedios juntos. Para buscar el mcm se hace lo siguiente. 

Primero se factorizan los números en cuestión ( esto quiere decir que cada número se escribe como producto de números más pequeños o se deja el mismo número si no se puede. Y en la factorización que se hace todos los números que quedan del lado derecho tienen que ser indivisibles. Veamos en nuestro ejemplo: 
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Ahora cada uno de los números que vemos que aparecen a la derecha de las igualdades lo ponemos tantas veces como cuando más aparece. Por ejemplo el 2 aparece tanto en la factorización del 4 como en la del 6, pero en la del 4 aparece 2 veces, entonces lo ponemos 2 veces. Así formamos el mcm:

El mcm en este caso es:
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Significa que tienen que pasar 420 horas para que tome el remedio nuevamente. 420 horas son 
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Rta.: En total pasan 17 días y medio hasta dejar de tomar los remedios.
Ver abajo la resolución de un alumno

26) A gastar se ha dicho!

Problema: Ramiro venía ahorrando monedas en su alcancía desde hacía mucho tiempo, hasta que un día se dijo: 

-A gastar se ha dicho, basta de ahorrar!

Y decidió que cada día gastaría la quinta parte de lo que tenía en su alcancía al comenzar dicho día. Esto quiere decir por ejemplo, que di en su alcancía tuviera $50, entonces el primer día gastaría $10. Y el segundo día tendría sólo $40 al comenzar el día, por lo que gastaría en el segundo día 
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Bueno, pero eso era un ejemplo como para entender el modo de actuar de Ramiro. En realidad, lo que sabemos es que al finalizar el segundo día, Ramiro tenía solamente $28 en su alcancía. La pregunta es: 

¿Cuánto dinero tenía Ramiro antes de empezar su primer día de gasto?
Resolución: Un modo de pensarlo es el siguiente. Si al finalizar el segundo día se quedó con $28 significa que al comenzar el segundo día tenía 5 partes iguales de dinero y se quedó con sólo 4 que sumaban en total $28. Eso significa que cada una de las 4 partes con que se quedó tenía 
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Y eso significa que el segundo día gastó exactamente $7 que era la quinta parte también.

Pero entonces, al comenzar el segundo día tenía 
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Que es el mismo dinero que tenía al finalizar el primer día.

Pero el primer día, sabemos que al comenzarlo, tenía 5 partes iguales y se quedó sólo con 4 de las partes que sumaron un total de $35.

Eso significa que cada parte tenía 
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Y eso significa también que el primer día gastó $8,75 y por lo tanto, al comenzar el primer día, Ramiro tuvo que haber tenido 
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Rta.: Antes de comenzar el gastadero Ramiro tenía $43,75
Resolución realizada por Facundo Villegas Becerra, alumno de quinto grado del Instituto educativo Cristo Rey / Mi mundo de colores de la ciudad de San Luis
Hola profe Agustín, espero que mi respuesta esté bien:
50-10= 40
40-8= 32


45:5=9
45-9=36
36:5=7,2
36-7,2=28.8

44,50:5=8,90
44,50-8,90=35,60
35,60:5=7,12
35,60-7,12=28,48

43,75:5=8,75
43,75-8,75=35
35:5=7
35-7=28

Después de mucho probar y probar llegué al resultado correcto.

Rta: Ramiro tenía $ 43,75 antes de empezar sus gastos.

27) Práctica de dardos

Problema: Danilo estaba aburrido en su casa y se pudo a practicar tiro al blanco con los dardos. El blanco donde tiraba es como el que se muestra a continuación:

[image: image120.png]



Se suman 30 puntos si se acierta en el círculo central, se suman 20 si se acierta en la región donde está el 20 y sólo 10 puntos si el dardo cae en la región del 10.

En su práctica, Danilo tiró 25 dardos. Acertando el doble de veces al sector del 10 que las que acertó al sector del 20. Y en total, entre todas las tiradas, sumó 400 puntos.

¿Cuántas veces acertó en cada sector?
Resolución: Siempre hasta ahora resolvimos este tipo de problemas probando. Pero esta vez vamos a intentar resolverlo usando una incógnita. Digamos que Danilo acertó al sector del 20 en 
[image: image121.wmf]x

 tiros, donde 
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 representa a un número que todavía no conocemos (justamentente a la cantidad de veces que Danilo acertó a la región del 20).

Pero el enunciado claramente dice que fueron el doble las veces que acertó a la región de 10 puntos. Eso significa que acertó a la región del 10 en 
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 tiros.

Como en total hizo 25 tiros y sabemos que en los que no acertó a la región del 10 ni del 20, acertó a la región del 30, significa que acertó a la región del 30 en 
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 tiros. O sea en 
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Si en 
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 tiros acertó a la región del 20, en esos tiros sumó 
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Si en 
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 tiros acertó a la región del 10, en esos tiros sumó 
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que es lo mismo que 
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Si en 
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 acertó en la región del 30 en esos tiros sumó 
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Eso significa que en total, entre todos los tiros sumó:
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Pero por otro lado, el enunciado dice que sumó un total de 400 puntos, entonces tenemos que decir que:
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Eso significa que si a 750 le restamos 50 veces nuestra incógnita, da como resultado 400. Es fácil saber que a 750 hay que restarle 350 para que dé 400.

Pero entonces 
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 tiene que ser 350. O sea nuestra incógnita cumple que multiplicada por 50 da 350. Entonces podemos darnos cuenta que 
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Rta.: Entonces ya sabemos que en el sector del 20 acertó en 7 ocasiones, por lo tanto en el sector del 10 acertó en 14 ocasiones y entonces en el sector del 30 tuvo que haber acertado en 4 ocasiones ya que tiró en total 25 veces.

28) Hinchas de fútbol

Problema: En un grado, la mitad más uno de los chicos son hinchas de Boca. Del resto, la tercera parte son hinchas de River. Y 10 no son hinchas ni de River ni de Boca.

¿Cuántos alumnos hay en el grado?
Resolución: Este problema lo podemos pensar del siguiente modo. 

Los que no son de Boca, los divido en 3 grupos de la misma cantidad de chicos. El grupo 1 son de River, y el grupo 2 y 3 no son ni de River ni de Boca y son 10 en total. Entonces, en el grupo 2 hay 5 y en el grupo 3 también hay 5. Por lo tanto también hay 5 en el grupo 1 que eran los de River. Hasta ahora contamos ya 15 alumnos que no son de Boca. Pero si los de Boca eran la mitad más uno entonces el resto era la mitad menos uno. O sea, los que no son de Boca, que son 15, son la mitad menos uno del tota. Eso significa que la mitad del total son 16. Y entonces, el total de los alumnos del grado son 
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Rta.: En el grado hay 32 alumnos.

Si no te sale, no te hagas problemas. Es difícil acostumbrarse a resolver este tipo de problemas. Consultame cualquier duda que tengas usando el recuadro de abajo. Llenalo con todos tus datos. También podés mandar en el recuadro tu resolución del problema.
29) Práctica de dardos

Problema: Luego de su práctica de dardos, Danilo invitó a jugar un partido de dardos a Leandro. El juego consistía en ver quien llegaba en menos tiradas de dardo a sumar 100 puntos. Recordamos como era el blanco al que tiraban y los puntos que daba en cada región
[image: image138.png]



El primer partido lo ganó Danilo, quien en 4 tiradas logró sumar 100 puntos.

¿De cuántos modos diferentes pudieron haber sido las 4 tiradas de Danilo?

Veamos un ejemplo de cómo pudieron haber sido las 4 tiradas de Danilo:

1° tirada 30 puntos

2° tirada 20 puntos

3° tirada 20 puntos

4° tirada 30 puntos

En total sumó 100 puntos. Ese es un modo posible, pero hay varios más y tienes que encontrarlos.

Resolución: El ejemplo que se muestra antes consta de 2 aciertos en la región de 30 y 2 aciertos en la región de 20. Veamos todos lo modos que cumplen con esto:

1° tirada 30 puntos

2° tirada 30 puntos

3° tirada 20 puntos

4° tirada 20 puntos

1° tirada 30 puntos

2° tirada 20 puntos

3° tirada 30 puntos

4° tirada 20 puntos

1° tirada 30 puntos

2° tirada 20 puntos

3° tirada 20 puntos

4° tirada 30 puntos

1° tirada 20 puntos

2° tirada 30 puntos

3° tirada 30 puntos

4° tirada 20 puntos

1° tirada 20 puntos

2° tirada 30 puntos

3° tirada 20 puntos

4° tirada 30 puntos

1° tirada 20 puntos

2° tirada 20 puntos

3° tirada 30 puntos

4° tirada 30 puntos

Hasta acá contamos un total de 6 modos diferentes en que pudo sumar 100 puntos. Pero también pudieron ser 3 aciertos en la región de 30 y un acierto en la región de 10. Para esta posibilidad, veamos todos los casos posibles:

1° tirada 30 puntos

2° tirada 30 puntos

3° tirada 30 puntos

4° tirada 10 puntos

1° tirada 30 puntos

2° tirada 30 puntos

3° tirada 10 puntos

4° tirada 30 puntos

1° tirada 30 puntos

2° tirada 10 puntos

3° tirada 30 puntos

4° tirada 30 puntos

1° tirada 10 puntos

2° tirada 30 puntos

3° tirada 30 puntos

4° tirada 30 puntos

Luego, son 4 casos más que contamos. 

Rta.: En total Danilo tiene 10 modos diferentes de sumar un total de 100 puntos exactos en 4 tiradas.
30) Hinchas de fútbol 2
Problema: En otro grado, la tercera parte de los chicos son hinchas de Boca. Del resto, la mitad más uno son hinchas de River. Y de los que no son hinchas de River ni de Boca, la mitad son de Independiente y los otros 5 no son hinchas de ninguno de los 3 equipos
¿Cuántos alumnos hay en el grado? ¿Y cuántos hinchas de River, cuántos de Boca y cuántos de Independiente?

Resolución: Un modo de pensarlo es pensar que de los que no son hinchas de Boca ni de River, la mitad son de Independiente y los otros 5 de ninguno de los 3 equipos. Eso significa, que también eran 5 los de independiente, ya que eran la mitad de los que no eran ni de River ni de Boca. Pero entonces, los que no son ni de  River ni de Boca son en total 10. Pero sabemos que de los que no eran de Boca, la mitad más 1 eran de River y por lo tanto la mitad -1 no eran de River. O sea, estos 10 que no son de River ni de Boca son 2 menos que los de River. Entonces hay 12 de River y eso significa que hay 22 que no son de Boca. Pero como los de Boca eran la tercera parte del total, significa que los de Boca tiene que ser la mitad de los que no son de Boca, que son 2 terceras partes del total. O sea, los de Boca son 11.

Rta.: En el grado hay 33 alumnos, de los cuales 11 son de Boca, 12 de River y 5 de Independiente
31) Cíber

Problema: En un ciber la hora de Internet se cobra $2 los días de semana y $2,5 los fines de semana. Y venden 2 tipos de abonos:

Abono 1: se pueden usar 10 horas cualquier día de la semana y cuesta $18

Abono 2:  se pueden usar 15 horas pero sólo de lunes a viernes y cuesta $23

Darío tiene planeado ir al cíber los 30 días del mes, donde 8 de estos días caen sábado o domingo, y estar exactamente una hora cada día.

¿Qué le conviene hacer para gastar lo mínimo posible?
Resolución: La mejor opción para Darío es comprar un abono1 y un abono2.

De las 10 horas del abono 1, 8 las usa los fines de semana y las otras 2 cualquier día de semana. Y las 15 horas del abono1 las usa los días de semana. De ese modo tiene cubiertos 25 días donde ya cubrió los 8 días de fin de semana. Entonces sólo le falta cubrir 5 horas más que las paga el día que va y son $10 más. Por lo tanto, en total gasta:

$10 de las 5 horas

$18 del abono1

$23 del abono 2

$51 en total

Cualquier otro modo de pagar las horas que busquemos va a dar que gasta más que $51. Los invito a probar diferentes modos.

32) Cíber 2

Problema: En un cíber hay 5 computadoras. 3 amigas van todos los domingos a jugar un juego en red. Cada una de ellas va a una computadora diferente. Las computadoras están numeradas del 1 al 5. Una de las amigas, luego de algunos domingos, notó que nunca les habían tocado las mismas 3 computadoras, que siempre cambiaba. 

¿Cuál es la máxima cantidad de domingos que pueden pasar sin que les toque en 2 domingos diferentes las mismas 3 computadoras?
Resolución: Numeramos las computadoras del 1 al 5. La idea es hacer la mayor cantidad posible de combinaciones de 3 computadoras sin repetir para lo que nos va a ser muy útil hacerlo con un cierto orden que elijamos y no probando al tuntún. 

Veamos un modo ordenado de contar todos los posibles modos:

1 2 3

1 2 4

1 2 5

1 3 4

1 3 5

1 4 5

2 3 4

2 3 5

2 4 5

3 4 5

Y esas son todas las posibles ternas de computadoras. 

O sea, a lo sumo pudieron pasar 10 domingos sin que se repitan las 3 computadoras. Seguro que si los 10 primeros domingos les tocaban siempre ternas diferentes de computadoras, entonces al domingo siguiente, al onceavo, les iban a tocar 3 computadoras que ya les habían tocado antes.

33) Peluquero
Problema: El peluquero en Junio cobraba el corte de pelos $18. En total cortó 500 cabezas (el pelo). 
En julio, cobraba $21 cada corte y sólo cortó 400 cabezas
1) ¿En qué mes recaudó más?

2) ¿Entre todos los cortes que hizo en los 2 meses, qué precio en promedio le pagaron por corte?
Resolución: Para saber cuánto recaudó en cada mes, hay que multiplicar la cantidad de cortes que realizó por el precio que cobró.

En junio recaudó 
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En julio recaudó 
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1) En junio recaudó más
2) En total , en los 2 meses hizo 900 cortes y entre todos los cortes recaudó 
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Quiere decir, que en promedio por corte cobró 
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Rta.: En promedio, por corte, entre junio y julio cobró aproximadamente $19,33 .

34) Albañil

Problema: Un albañil tiene 2 mezcladoras, una de 100 litros y la otra de 200 litros. 

En la de 100 litros mezcla arena con cemento de modo que por cada palada de cemento pone 3 paladas de arena.

Y en la de 200 litros, mezcla la arena con el cemento de modo que por cada palada de cemento pone 5 paladas de arena.

Una vez llenadas las 2 mezcladoras, cuántas paladas de arena puso por cada palada de cemento?
Resolución: Siempre es bueno para empezar a pensar un problema, hacerlo poniendo un ejemplo. Nosotros podríamos pensar por ejemplo que pasaría si en la mezcladora de 100 litros entrasen exactamente 100 paladas de cemento y 300 de arena. Significa que en total entran 400 paladas en la mezcladora de 100 litros. Pero entonces en la de 200 litros van a entrar un total de 800 paladas, de las cuales por cada 6 paladas una va a ser de cemento y las otras 5 de arena. O sea, dividimos a 800 por  y da 133 y 
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. Quiere decir que de las 800 paladas hay 133 y 
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 que son de cemento y el resto, que serían 
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O sea, tendríamos que contar cuántas paladas puso de cada cosa luego de llenar las dos mezcladoras.

De cemento puso: 
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De arena puso: 
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Ahora, para saber cuántas paladas de arena puso por cada palada de cemento, tenemos que dividir el total de paladas de arena por el total de paladas de cemento.
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Rta.: En total, por cada palada de cemento pone 4,14 paladas de arena

35) La coca y el chegusan

Problema: En el bar de la esquina se vende al siguiente precio:

· el combo de una botellita de gaseosa más un sándwich de hamburguesa por $5

· el sándwich de hamburguesa sólo por $3

· la botellita de gaseosa sola por $3

En el día de hoy se agotaron los 6 cajones de 12 botellas de gaseosa cada uno, vendiéndose 50 Combos y se recaudaron $367 entre las gaseosas y los sándwiches vendidos. 
¿Cuántos Sándwiches se vendieron en total, contando los que se vendieron en combo?
Resolución: El hecho de que se agotaron los 6 cajones de 12 botellas de gaseosa cada uno, nos indica que hoy se vendieron en total 12 x 6 = 72 botellas de gaseosa. Mientras que al saber que se vendieron 50 combos, sabemos que 50 de las botellas se vendieron en el combo mientras que las restantes 22 se vendieron individuales. Si sumamos las recaudaciones por los 50 combos y las 22 gaseosas individuales nos da 50 x 5 + 22 x 3 = 250 + 66 = $316. Como sabemos que entre todos los Chegusan y las gaseosas se recaudaron $367, significa que la diferencia entre $367 y $316 fue recaudada enteramente en sándwiches vendidos individuales. O sea, $367-$316 = $51 se recaudaron en sándwiches vendidos fuera del combo. Como cada uno salía $3, se vendieron de manera individual 17 sándwiches. O se vendieron 50 sándwiches en combo más 17 individuales, lo que da un total de 67 sándwiches vendidos.

36) Juego con fósforos

Te invito a jugar al siguiente juego: 

Ponemos 15 fósforos sobre la mesa. Luego, uno de los dos comienza retirando de la mesa una cierta cantidad de fósforos que puede ser uno, dos o tres fósforos. Luego le toca el turno al otro que tiene que retirar fósforos y también puede elegir de sacar uno, dos o tres. Y así sucesivamente. Gana el juego el que saca el último fósforo. 

¿Qué preferirías, ser el primero en sacar o el segundo? ¿Tienes alguna estrategia para ganar siempre? 
Resolución: Empecemos a pensar el problema, como si hubiera menos fósforos. 

Por ejemplo, si hubiera 3, 2 o 1 fósforo me gustaría que sea mi turno. Podría lograr eso si fuera tu turno cuando quedan justo 4 fósforos. 

O sea, si yo pudiera dejarte con 4 fósforos en la mesa y te toca a vos, seguro que te gano.

O sea, si fuera mi turno cuando hay 5, 6 o 7 fósforos, te gano. Basta que saque para que te queden justo 4. 

Pero si me gustaría que me toque jugar cuando hay 5, 6 o 7, tal cosa podría pasar si en algún momento te toca a vos y hay justo 8 fósforos en la mesa.

Y si quiero dejarte con 8 fósforos en tu turno, me gustaría que me toque a mi cuando hay 9, 10 u 11

Y eso podría pasar, si logro que te toque a vos cuando hay justo 12

Si seguimos con este razonamiento, nos damos cuenta que me conviene que te toque a vos cuando hay 4, 8 12, 16, etc.

Como empezamos con 15 fósforos en la mesa, me conviene que me toque a mí, y lo primero que haría es sacar 3 fósforos para dejarte con 12 fósforos, y luego seguir con la estrategia explicada antes, luego dejarte con 8, después con 4 y finalmente sacar yo el último fósforo.
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